



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXVI.

№ 9

1 МАЯ.

ДЕСЯТЬ

катихизическихъ бесѣдъ съ прихожанами¹⁾.

ШЕСТАЯ БЕСѢДА

О четвертомъ прошении молитвы Господней.

«Хлѣбъ нашъ наущный
дахъ намъ днесъ».

Такъ мы просимъ Бoga о хлѣбѣ наущномъ, необходимомъ намъ для нашего дневнаго пропитанія. И подъ хлѣбомъ здѣсь разумѣемъ не хлѣбъ только, что єдимъ; но разумѣется и все другое, безъ чего не можно жить человѣческому тѣлу: одежда, обувь, растенія, животныя, свѣтъ, теплота, огонь, вода и воздухъ. Безъ одежды и обуви въ большой холодъ мы умираемъ преждевременно: стужи и ненастя боится наше слабое тѣло! Безъ животныхъ мы также жить не можемъ: съ нихъ-то мы получаемъ теплую одежду и обувь; животными обрабатываемъ нашу землю, изъ которой всякихъ злаковъ на службу человѣкомъ; волъ и лошадь

¹⁾ Продолженіе см. № 8 Вор. Епарх. Вѣд.

облегчаютъ наши слабыя тѣла при перевозкѣ тяжелыхъ предметовъ съ мѣста на мѣсто, они сокращаютъ намъ длинный путь. А вода, огонь, воздухъ, камни, деревья, разныя травы и растенія въ поляхъ, степяхъ, лугахъ и лѣсахъ— все это, братіе, что такое, какъ не дары намъ отъ Бога для легчайшаго существованія на землѣ нашего слабаго тѣла? Все, братіе, что видимъ на бѣломъ свѣтѣ, какъ и разныя изобрѣтенія человѣческаго искусства: телеграфъ, желѣзныя дороги, телефонъ, телескопъ, типографіи, искусственныя освѣщенія, компасъ,— все это служитъ людямъ на пользу: питаетъ наше тѣло, обогащаетъ нашъ умъ, усаждаетъ наши трепетныя сердца, дѣлаетъ насъ подвижными и предпримчивыми; *и всякое даяніе благо, и всякъ даръ, братіе, совершенъ свыше есть сходлій отъ Отца съ творѣніемъ* (Іак. 1, 17.)! О всікомъ-то даяніи благомъ мы и просимъ Отца Небеснаго, когда молимся: «*хлѣбъ нашъ насыщенный да ждѣтъ намъ днесъ!*»

Но, братіе! зачѣмъ же мы такъ поступаемъ: просимъ хлѣба насыщнаго на одинъ день, а стараемся пріобрѣтать его чуть не на цѣлую вѣчность, даже о смерти своей часто забываемъ? Или, просимъ хлѣба у Господа Бога всѣмъ намъ, чтобы у всѣхъ было дневное пропитаніе; а желаемъ получить хлѣба и денегъ отъ Бога *каждый себѣ одному?* Молиться такъ и жить не слѣдуетъ. Господь нашъ Іисусъ Христосъ предостерегаетъ насъ отъ чрезмѣрной заботливости о завтрашнемъ днѣ: *«не пецитесь убо на утрей, утренний бо собою печется: довлѣтъ дневи злоба его* (Мо. 6, 34.)» т. е. излишне вы не заботьтесь о завтрашнемъ днѣ, потому что у каждого дня есть свои заботы: достаточно для каждого дня своей заботы. Братіе! живите, какъ Господь велитъ: не беспокойтесь много о будущемъ, которое скрыто отъ насъ и въ рукахъ Божіихъ! Никто не смѣеть утверждать, что онъ завтра непремѣнно живъ будетъ; а если такъ:

къ чему же излишнія заботы о пищѣ на многіе и многіе годы? Изо дня въ день все заботясь о пищѣ, мы такъ можемъ забыть и Господа Бога, погубить на вѣки свою душу, для которой пищею служатъ слово Божіе, Святые Христовы Таинства, посты и молитва; вѣчно заботясь все о пищѣ, мы забудемъ, что не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ человекъ, но о всякомъ глаголѣ исходящемъ изъ устъ Божіихъ (Мѣ. 4, 4. Вт. 8, 3.), — забудемъ искать царствія Божія и правды Его! Вотъ о чёмъ, братіе мои, всего больше нужно пещись — о царствѣ Божіемъ и правдѣ Его: „ищите же“, говоритъ Спаситель, «прежде царствія Божія и правды Его, и сія вся приложатся вамъ» (Мѣ. 6, 33); главнымъ образомъ заботьтесь пріобрѣсть себѣ сокровища на небеси, идѣже ни червь ни тля тлїтъ, и идѣже татіе не подкапываютъ, ни крадутъ (Мѣ. 6, 20.): такихъ сокровища, вѣчныя и блаженныя, мы имѣемъ получить только въ царствіи небесномъ, которое «имѣсть брашно и питіе, но правда и миръ и радость о Духъ Святъ» (Рим. 14, 17.).»

Братіе! не пристращайтесь къ тѣлесному богатству: ищите небеснаго, вѣчнаго богатства! Просите у Бога пищи не себѣ однимъ, а всѣмъ людямъ,— и столько, сколько нужно для жизни сей; отъ имущества вашего, которое даетъ вамъ Богъ, съ любовью удѣляйте на Св. церковь, богоугодныя заведенія, нищимъ, вдовамъ и сиротамъ; такое употребленіе вашего имущества будемъ свидѣтельствовать, что вы прежде всего ищете царствія Божія и правды Его; что вы заботитесь о необходимой пищѣ для тѣла еще больше заботитесь о пищѣ для души, когда молитесь: «хлѣбъ нашъ насущный да сѧ намъ днесъ»; что, испрашивая у Господа Бога хлѣба временнаго, просите у Него для души и тѣла и хлѣба вѣчнаго — и таковыи хлѣбъ намъ или пищу состав-

ляютъ *Тѣло и Кровь Христовы въ Св. Таинствѣ Причащенія: «аще не си състе плоти Сына Человѣческаго, ни піете Крови Его», говорить Спаситель живота не имате въ себѣ (Иоан. 6, 53); ядый Мою плоть, и піяй Мою кровь, имать животъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ послѣдній день.* (—54.)

Господи Божій, Агнче Божій, Сыне Отечь! внемли гласу моленій нашихъ къ Тебѣ: подавай намъ хлѣба насущнаго, сколько его нужно намъ на каждый день—и не хлѣба только тѣлу нашему: съ нимъ вмѣстѣ напитай и согрѣй алчущія, жаждущія и чуть не умирающія во грѣхахъ души наши: «умъ нашъ просвѣти свѣтомъ разума Святаго Евангелія Твоего; души наши— любовію креста Твоего; сердца наши— чистотою словесе Твоего; тѣлеса наши— Твою страстью безстрастною; мысли наши— Твоимъ смиреніемъ сохрани, и воздвигни насъ во время подобно на Твое славословіе: яко препрославленъ еси со безначальными Твоимъ Отцемъ, и со Пресвятымъ Духомъ, во вѣки». (Изъ мол. къ Господу нашему Іисусу Христу Святаго Автіоха). Аминь.

*Священникъ Николай Кудаевъ.
(Продолжение будетъ).*

Путь на небо, въ жизни преподобного Щедрого
Печорскаго¹⁾.

«Никто, по слову одного изъ святыхъ подвижниковъ²⁾, въ небесный чертогъ увѣнчанъ не вздѣтъ, если не учинить первого, втораго и третьаго отверженія: во первыхъ, если не

¹⁾ Шамать его З-го Мал. Воскр. Чт. г. XVII.

²⁾ Св. Иоанна Лѣстничика.

отречется отъ всѣхъ дѣлъ мірскихъ, а притомъ и самую плоть свою не возненавидитъ; во вторыхъ, если не отсѣть собственной своей воли, или не совлечется ветхаго человѣка, а въ третьихъ, если не истребить тщеславія или самомнѣнія о своихъ трудахъ и подвигахъ, къ которому устилаеть путь многое трудолюбіе». Вотъ существенно необходимыя условія для всякаго, желающаго получить неистлѣненъ вѣнецъ во царствіи Отца небеснаго!—Такъ текли въ горнему своему отечеству всѣ угодившие Господу святые Божіи, не смотря на различіе образа ихъ жизни съ внѣшней стороны; такъ совершалъ свое теченіе и перешелъ къ небеснымъ чертогамъ и преподобный, Богоносный отецъ нашъ Іоаннъ Єеодосій.

По замѣчанію святаго списателя житія его¹⁾, онъ, «еще въ юностнѣмъ возрастѣ сый, земныхъ гнушающій и небесная мудрствоваше.... не возлюби славы міра сего, нищету вольную пріимъ, подобаясь Господу своему, ласкоты мимотекущія ни во что же вмѣни, единаго точію желая, когда пріими и явитися лицу Божію» (Псал. 41, 3); по постриженіи же во иноческій чинъ «бдѣніе творяше по вси нощи въ славословіи Божіи, сонную тяжесть отлагая, по вся же дни воздержаніемъ и постомъ себѣ удручаще, руками своими дѣлая... Тѣмже воздержаніемъ и постомъ смиряше свою душу, бдѣніемъ же и рукодѣліемъ утруждаше тѣло». Вотъ первое отверженіе, необходимое для успѣшнаго теченія въ царствію Божію: отреченіе отъ всякой привязанности къ міру и отъ угожденія собственной своей плоти!—«Елика мнѣ велиши творити, сотворю», отвѣтствовалъ онъ преподобному наставнику своему Антонію при своемъ вступленіи во иночество, и по постриженіи своемъ весь предался Богу и богоносному своему старцу, вотъ начало втораго отверженія—отреченіе отъ собственной своей воли! За благимъ началомъ послѣдовало и богоугодное совершеніе: вся послѣдующая жизнь его была

¹⁾ См. Патерикъ Печерскій.

не что иное, какъ постоянное совлечение ветхаго человѣка. «И оттолѣ, замѣчаетъ тотъ же святой списатель житія его, вдаде себе на труды велія аки по истинѣ иго пріемый..., твореніемъ же и ученіемъ день отъ дне на лучшая преходя, по Апостолу: *задніяя забывая, въ преднія же простирася*» (Филип. 3. 13).—Не долго свѣтильникъ оставался подъ спудомъ: изволеніемъ Божіимъ, по желанію преподобнаго Антонія, онъ поставленъ быль іереемъ. «Но и саномъ іерейства поченъ, превосходаше всѣхъ смиреніемъ и споспѣшствомъ всѣмъ служаше, иногда воду нося, иногда же изъ лѣсу дрова, иногда же, братіямъ почивающимъ, вземъ раздѣленное жито, коегождо ихъ часть измеливаше и на своемъ мѣстѣ поставляше. Поставленный, далѣе, Игуменомъ монастыря, аще и старѣйшинство прія, не измѣни своего смиренія, но въ памяти имѣяше Господа, рекшаго: *иже аще хощетъ въ васъ вящшій быти, да будетъ вамъ слуга* (Мар. 10, 43). Тѣмже смирилшеся, меньша себе всѣхъ творя и всѣмъ служа». Вотъ третье отверженіе, вводящее прямо къ тихому пристанищу царствія небеснаго! Посему-то, совершивъ теченіе свое и отходя изъ сей жизни, и онъ, подобно Апостолу (2 Тим. 4, 7, 8), изрекъ: «благословенъ Богъ; аще тако есть, то уже не боюся, но паче радуяся отходжу отъ міра сего.»

Вотъ образецъ и твоего теченія къ горнему отечеству, душа Христіанская! *Не любите міра, ни яже въ міръ* (1 Іоан. 2, 15), заповѣдуетъ св. Апостолъ всѣмъ Христіанамъ; *иже хощетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ* (Мар. 8, 34), говорить Самъ Господь; *елико великъ еси, и преимущественно по нравственнымъ совершенствамъ, толико смирилъся, и предъ Господемъ обрящеши благодать* (Сирах. 3, 18), замѣтиль еще древній мудрецъ.—Тако тецы, да постиг иеша неувядаемый вѣнецъ славы отъ верховнаго Подвигоположника и Подвигозрителя.

ЗЕМНОЕ БОГАТСТВО.

Припомните, слуш., что въ Св. Евангеліи очень часто говорится и внушается о томъ, что богатство земное большею частию составляетъ собою самое существенное препятствіе къ помышленію о богатствѣ небесномъ, о сокровищахъ духовныхъ, и къ достижению Царствія небеснаго, такъ какъ и дѣйствительно это земное богатство привязываетъ человѣка къ землѣ и постоянно развиваетъ и поощряетъ въ немъ любовь къ прелестямъ міра сего. А вѣдь *любы міра сего вражда Богу есть*, гов. Слово Божіе. Но почему Слово Божіе такъ часто и настоятельно напоминаетъ намъ объ этомъ? А потому конечно, что въ этомъ настоитъ самая существенная и, такъ сказать, неотложная потребность. Вѣдь и богатые люди и вообще достаточные день и ночь думаютъ и хлопочутъ о земныхъ пріобрѣтеніяхъ, объ умноженіи богатства, и бѣдные недостаточные тоже самое постоянно помышляютъ и заботятся о томъ же богатствѣ, котораго у нихъ нѣтъ, но котораго однакоже они жаждутъ всѣмъ сердцемъ, какъ и богатые; звачитъ на каждомъ шагу мы встрѣчаемъ одни и тѣ неустанныя хлопоты и попеченія о земномъ богатствѣ, за которымъ почти одинаково тягнется какъ богатый такъ и бѣдный,—въ томъ большую частью и вся жизнь проходитъ. Потому-то Слово Божіе такъ часто и напоминаетъ намъ объ этомъ, предостерегая насъ отъ излишняго увлеченія житейскими заботами, чтобы мы, среди всеобщей суеты и погони за мірскимъ богатствомъ не потеряли изъ виду и не забыли самого главнаго и существенно-потребнаго для насъ—спасенія души. Господь такъ строго говорить объ этомъ, что достойно особеннаго нашего вниманія;—Онъ говорить, что богатому человѣку такъ же трудно войти въ царство небесное, какъ трудно верблюду пройти

сквозь игольные уши. Очевидно такъ, что земное богатство является во всякомъ случаѣ вещью очень опасною для спасенія, и потому Слово Божіе постоянно и настоятельно внушаетъ намъ не тянуться за нимъ и не добиваться его; а если оно течеть само собою, то не прилагать къ нему сердца, которое должно всегда и во всемъ принадлежать Господу. Вотъ въ этомъ-то именно и заключается смыслъ и урокъ Евангельскихъ внушеній относительно земного богатства и счастія.

Что-же, однако,—неужели именно въ самомъ земномъ богатствѣ неминуемо заключается погибель души? О, нѣтъ, совсѣмъ нѣтъ. Земное богатство—тоже даръ Божій,—оно также есть Божій талантъ подаваемый отъ Господа; и мы въ священной исторіи знаемъ много примѣровъ изъ жизни такихъ людей, которые владѣли земнымъ богатствомъ, и наслѣдовали Царствіе Небесное. Значитъ, существо дѣла тутъ заключается не въ самомъ этомъ богатствѣ взятомъ само по себѣ, а въ томъ собственно—какъ мы къ нему относимся и какъ имъ пользуемся. Прежде всего мы всегда должны помнить, что праздность есть вещь весьма вредная и пагубная, такъ какъ она есть мать всѣхъ пороковъ, какъ называютъ ее иногіе христіанскіе мудрецы, и потому мы должны всю жизнь трудиться для снисканія и пріобрѣтенія всего необходимаго въ жизни,—трудъ заповѣданъ намъ Самимъ Богомъ, трудъ постоянный, *всегда поть лица*. И если твой постоянный трудъ увѣнчается всяческимъ изобиліемъ, и у тебя явится богатство; то ты во 1-хъ строго смотри, не пришла ли къ тебѣ какая либо часть этого богатства съ обидою для другихъ, или съ нарушеніемъ какой либо заповѣди Божіей; а во 2-хъ смотри на это богатство, какъ на данный тебѣ отъ Бога талантъ, въ такомъ или иномъ распоряженіи, которымъ ты неминуемо дашь отвѣтъ предъ Господомъ и кото-

рый ты долженъ потому употребить, согласно волѣ Божіей, во Славу Божію и на пользу ближнимъ. Но въ томъ то и дѣло, что мы ни въ какомъ случаѣ не можемъ поручиться за себя, что мы должнымъ образомъ распорядимся этимъ талавтомъ, употребимъ его во славу Божію. Поэтому то, и среди самыхъ постоянныхъ трудовъ для жизни не обѣ немъ мы должны заботиться, не за богатствомъ тянуться и съ усилиемъ добиваться его, такъ какъ оно все таки есть вещь очень опасная, и опасная именно съ нашей стороны, со стороны нашихъ немощей и слабостей душевныхъ;— явится богатство, и у насъ вмѣстѣ съ нимъ непремѣнно явятся разныя липція затѣи,—явится необходимымъ то, что прежде было совсѣмъ не нужно и безъ чего прежде легко обходились,—явится роскошь, и съ нею все-возможные пороки и злые страсти, которыхъ большею частію легче уживаются между людьми богатыми и съ которыми они и доходятъ не рѣдко до полнаго забвенія о Богѣ, о вѣчной жизни и о спасеніи души. Вотъ почему богатство является вещью весьма опасною для насъ,—мы не умѣемъ какъ слѣдуетъ совладать съ нимъ и распорядиться имъ по волѣ Божіей;—и вотъ почему мы и не должны непремѣнно желать его себѣ и тянуться за вимъ, во чтобы то ни стало добиваться его. А если Господу угодно и Онъ подастъ намъ богатство безъ нашихъ особенныхъ о томъ хлопотъ и усилий, то мы должны прежде всего какъ можно осторожнѣе обращаться съ нимъ и строго слѣдить за собою, чтобы оно не сбило насъ съ толку, чтобы оно не подавило въ насъ не-престанного помышленія о Богѣ и вѣчной жизни,—должны строго слѣдить за собою, чтобы это богатство не потянуло насъ къ разнымъ излишествамъ и роскоши, въ тѣмъ или другимъ непотребнымъ и зловреднымъ увлеченіямъ, чтобы пользоваться этимъ богатствомъ, какъ на извѣстный срокъ

предоставленными въ наше распоряженіе Божіимъ талантамъ, который мы всячески должны употребить во Славу Божію и надъ которыми мы должны высоко, безконечно высоко ставить въ нашемъ умѣ и превозносить въ нашемъ сердцѣ Помателя всѣхъ благъ Господа, Его Святой Законъ, Его Святую волю и правду,—чтобы эти священнѣйшие предметы всегда и неизмѣнно пребывали въ нашей душѣ безконечно преобла дающими надъ всѣмъ, всего на свѣтѣ безконечно важнѣйши ми и вожделѣннѣйши ми.

Но что однакоже мы видимъ въ жизни,—по такимъ ли священнымъ указаніямъ люди владѣютъ и распоряжаются своимъ богатствомъ? Увы,—такихъ свѣтлыхъ образцовъ мы даже и въ виду не имѣемъ; а напротивъ постоянно видимъ и знаемъ, что люди совсѣмъ не такъ относятся и пользуются своимъ богатствомъ. Ови, къ великому сожалѣнію и не счастію, большою частію такъ увлекаются этимъ богатствомъ и превозносятъ его въ своею умѣ и сердцѣ, что оно становится для нихъ настоящимъ бутиромъ, которому на самомъ дѣлѣ они больше Бога служать и паче Бога покланяются ему. Вотъ до какого безумія и осляпленія доходить человѣкъ съ богатствомъ, и вотъ почему оно является для насъ такою крайне опасною вещью, за которую потому мы отнюдь и не должны тянуться, отнюдь не должны всячески добиваться и вздыхать о немъ, зная, что оно не только поставить насъ въ строгую отвѣтственность на страшномъ судѣ Божиемъ, но и можетъ предать насъ вѣчной погибели.

Знай же и помни все это, смиренный бѣднякъ; мы именно къ тебѣ и направляемъ это назиданіе; помни все это и не считай земнаго богатства истиннымъ счастіемъ и не тянись за нимъ; а затѣмъ еще отнюдь не допускай въ себѣ негодованія и ропота на твою бѣдность, въ которой ты гораздо скорѣе и вѣрнѣе найдешь твоё спасеніе, если сми-

ренно покоришись воли Божией, если охотно предашь себя Божественному Промыслу, отъ Котораго исходить твой жребий, и Который послаетъ тебѣ этотъ жребий во благо и вѣчное спасеніе, которое одно существенно нужно тебѣ и благопотребно и драгоцѣннѣе котораго нигдѣ и ничто не можетъ быть для тебя.

Прот. Д. Склобовскій.

Общество трезвости въ селѣ Большой Усмани, Воронежскаго уѣзда.

Число «Обществъ Трезвости», по почину истинно-русскаго человѣка и христіанина С. Рачинскаго, съ каждымъ годомъ все болѣе и болѣе увеличивается. Такъ въ нашей губерніи въ одномъ 1890 году, какъ мнѣ известно, открыто четыре Общества Трезвости. Одно изъ нихъ открыто въ Большой Усмани, Воронежскаго уѣзда, двумя мѣстными священниками А. и К. Усманцы, хотя далеко не пьяницы, даже можно сказать, трезвый народъ, но въ годъ расходуютъ на водку очень солидную сумму, тысячу до 30-ти рублей. Все это, въ связи съ печальными послѣдствіями нетрезвой жизни въ народѣ заставляли болѣть душою приходскаго свящ. о. Г. А—ва, почему онъ не упускалъ случая всегда говорить противъ неумѣренного употребленія вина. А какъ только о. Г. узналъ объ открытии истинныхъ другомъ народа С. Рачинскаго Общества Трезвости въ Т., рѣшился открыть таковое Общество въ с. Усмани. О своемъ желаніи онъ передалъ товарищу о. К. Тотъ съ охотою принялъ его предложеніе, и оба они, согласившись, при помощи Божией, открыли Общество Трезвости 29-го Августа прошлаго года.

Еще задолго до открытия священники стали въ этому подготовлять народъ своими поученіями, произносимыми по праздничнымъ днямъ, въ которыхъ, раскрывая весь вредъ отъ употребленія спиртныхъ напитковъ, просили и убѣждали прихожанъ, по силѣ возможности, отставать отъ пагубной страсти винопитія; говорили объ этомъ также и виѣ церкви, напр., въ домахъ иѣкоторыхъ прихожанъ и, вообще, при всякомъ удобномъ случаѣ старались доказать вредъ пьянства и пользу, приносимую воздержаніемъ отъ этой страсти. Наконецъ въ день Усѣкновенія главы Св. Иоанна Предтечи было совершено открытие Общества Трезвости и произведена запись желающихъ быть членами этого Общества. Въ этотъ день, послѣ утреи, вышелъ на амвонъ о. К. и сталъ говорить противъ неумѣреннаго употребленія вина. Говорилъ онъ долго, просто, живо и убѣдительно, заимствуя многое изъ книжки «О пьянствѣ», изданной Пантелеимоновымъ монастыремъ на Аѳонѣ. Послѣ Литургіи служившій на этотъ день о. Г., сказалъ ниже печатанное поученіе, въ которомъ особенно просилъ своихъ духовныхъ чадъ оставить губящее человѣка пьянство, ставя въ примѣръ великаго юродиваго и учителя воздержанія Крестителя Христова Иоанна. Обрисовавъ образъ невоздержнаго водкошайцы, онъ доказывалъ основательно, что пьяницы наносятъ вредъ не себѣ только, но всему своему потомству, обществу и государству, и губить каждый изъ нихъ и тѣло и душу свою. Наконецъ высказалъ, что во многихъ мѣстахъ открылись и открываются Общества Трезвости т. е. общества людей, давшихъ Богу обѣщаніе не употреблять спиртныхъ напитковъ и объявилъ, что желательно такое общество открыть и у насъ. Приглашая и убѣждая внясть его пастырскому голосу, батюшка сказалъ, чтобы тѣ, которые пожелаютъ дать обѣщаніе Богу не употреблять никакихъ спиртныхъ напитковъ въ продолженіи одного года, по окончаніи

Литургіи, не выходили изъ церкви, при чёмъ объяснилъ и важность этого обѣщанія и то, что давшіе таковое, должны твердо и неизмѣнно его исполнять. Литургія кончилась, и почти всѣ остались въ церкви—одни, чтобы дать полезное и душеспасительное обѣщаніе, а другіе посмотрѣть, что будетъ дальше. Батюшка вышелъ къ народу и сказалъ, что желающіе въ продолженіе года не пить вина, должны выслушать молебенъ Св. Иоанну Предтечѣ и помолиться Господу Богу объ укрѣпленіи въ начинаемомъ добромъ дѣлѣ и потомъ записаться въ приготовленную для сего книгу. На первый разъ записалось больше 100 человѣкъ. Во время записи о. Г. говорилъ, что обѣщаніе давать должны только тѣ, которые надѣются ненарушило его исполнить, а слабые и слишкомъ склонные къ пьянству пусть сначала себя испытаютъ. Особенно повторялъ онъ и подчеркивалъ эти свои слова, когда подходили записываться люди замѣтно невоздержные и склонные къ невоздержанію изъ желанія предостеречь таковыхъ доказывая, что лучше и не давать обѣщанія, если его неиспользовать. Записывались мужчины и женщины. Иные, сомнѣваясь въ твердости своей воли, не решались давать обѣщаніе, говоря: «мы еще подождемъ». А не желающіе воздержаться отъ пьянства уходили изъ церкви. Видно было, что къ этому благому дѣлу относились съ сочувствіемъ. Такъ некоторые говорили: «Я и давно намѣреваюсь дать зарокъ, чтобы не пить пагубную водку, но все боялся, какъ бы не нарушить своего обѣщанія. Но теперь, давъ его въ церкви да еще объявивъ его батюшкѣ, который и записалъ меня въ книгу, я надѣюсь, что Богъ поможетъ мнѣ исполнить свое обѣщаніе». Были, конечно, некоторые люди и противъ этого доброго дѣла, говоря, что «это выдумка; вино создано Богомъ и пить его не грѣхъ» и т. п., но таковыхъ было немного.

Запись продолжалась и послѣ вечерни и въ слѣдующіе два воскресенія, въ которыхъ говорились еще проповѣди о томъ же предметѣ. И такъ, благодареніе Господу! Одно изъ величайшихъ золъ простаго народа пьянство, можетъ быть хотя нѣсколько уменьшится. Можетъ быть, у нашихъ Усманцевъ въ продолженіе года останутся въ карманѣ лишнія копейки, таѣ дорожнїя для нашего брата-крестьянинна, благодаря полезному открытию Общества Трезвости. Можетъ быть много изъ нихъ окрѣпнутъ нравственно и станутъ на путь истинной христіанской жизни.

Помоги, Господи, чтобы это малое Общество, подобно зерну горушечному, разрослось въ великое дерево, подъ которымъ бы нашли приютъ и облегченіе отъ страданій, какъ сами страдальцы—пьющіе, такъ, въ особенности, тѣ, которые терпятъ всевозможнаго рода нужды, печали, лишевія и скорби отъ неумѣренно пьющихъ.

Учитель Усманской школы грамоты, крестьянинъ *Д. Гречишниковъ*.

ПОУЧЕНИЕ

въ день Успенія главы Іоанна Предтечи, сказанное предъ открытиемъ Общества Трезвости священникомъ о. Г. А—вымъ.

Нынѣшній день—день строгаго поста и воздержанія въ особенности отъ спиртныхъ напитковъ и всего возбуждающаго похоть плотскую. Почему же въ особенности нужно нынѣ воздерживаться отъ вина? Потому что оно возбудило въ Иродѣ похоть плотскую и ослѣпило его умъ на столько, что онъ далъ необдуманную, даже безумную клятву плясавицѣ, дочери Иродіады: «проси у меня, чего хочешь, и дамъ тебѣ». Она же, наученная матерью, попросила на блюдѣ главу

Предтечи. И Иродъ исполнилъ ея просьбу. Вотъ до какого омраченія ума и до какого ужаснѣйшаго преступленія довело Ирода пиршество съ возліяніемъ вина! И какъ тогда, такъ и теперь вино имѣло и имѣть одинаковое дѣйствіе и есть самое опаснѣйшее и сильнѣйшее зло, ведущее къ погибели временной и вѣчной, и пьющему трудно съ нимъ сладить: «многихъ бо погуби вино» (Сир. 31. 29). Да, ни отъ чего не бываетъ столько вреда, столькихъ болѣй, страданій, потеръ, всевозможныхъ злодѣяній, какъ отъ вина. Но не смотря на все это, въ послѣднее время страсть къ употребленію спиртныхъ напитковъ распространяется больше и сильнѣе. Пьютъ теперь всѣ,—пьютъ убѣленные сѣдинами старики, возмужалые, юноши, даже юная девица, при томъ пьютъ богатые и бѣдные, послѣдніе еще чаще и больше. Почему же они не бѣгутъ отъ опасности, а напрашиваются на нее? Потому что не думаютъ и даже не хотятъ думать о тѣхъ гибельныхъ послѣдствіяхъ, которые происходить отъ неумѣреннаго употребленія вина, а пить умѣренно простой особенно русскій человѣкъ не умѣетъ и пить не для утѣшенія и подвѣркливанія себѣ, а по большей части, чтобы напиться, заглушить свою совѣсть, а потомъ выказывать свою удаль.

Посмотримъ нынѣ, по силѣ возможности, на пагубныя послѣдствія, происходящія отъ вина. Посмотримъ сначала на пьянаго человѣка. Пьяный (а кто пить, тотъ хотя однажды въ жизни былъ и пьянъ) лишается здраваго разсудка, имѣть взоръ безумный и свирѣпый, а иногда врайне сладострастный, говорить и дѣлаетъ по большей части непозволительное, ко всѣмъ придиается, со всѣми ссорится, нерѣдко дерется и самъ часто терпить цѣбои, чрезъ что нерѣдко возникаютъ непріятности, заводится убыточное судебнное дѣло. Премудрый Соломонъ говоритъ: «кому горе? кому молва? кому судовѣ? кому горести? кому сини очи? Не пребывающимъ ли въ винѣ

и не назирающимъ ли, гдѣ пирове бывають (Притч. 23. 29—30). Пребывающій въ винѣ, потерявъ сознаніе, уподобляется животному, любящему лежать въ грязи: какъ оно животное не проходитъ лужи, а лѣзетъ въ нее, такъ и пьяный нерѣдко попадаетъ въ лужу, гдѣ, случается, разстается съ жизнью временною и погибаетъ для жизни вѣчной. А чѣму подобны уста и языкъ пьяного человѣка? «Уста, говорить Димитрій Ростовскій, бывають подобны стоялищу скотскому, наполненному смрадною нечистотою, а языкъ—лопатъ, которою выбрасываютъ эту нечистоту». И дѣйствительно изъ устья пьяного человѣка выбрасываются самые смрадныя, гнилые слова, безстыдныя, похотливыя рѣчи, всякая, вообще, нечистота и всякое зло. Могутъ сказать, что не всѣ таковы пьяные, есть и смиренные, которые, напившись, лежать, не трогая никого. О таковыхъ одинъ проповѣдникъ такъ говоритъ: смиренный пьяница валяется, какъ истуканъ и мертвецъ, и смердить не лучше мертвѣца... А когда онъ валяется въ праздники, забываетъ про свои обязанности и наносить ущербъ своему хозяйству, онъ не лучше невѣрнаго».

Но мало того, что человѣкъ отъ неумѣреннаго употребленія вина дѣлается безумнымъ и скотоподобнымъ, онъ еще впадаетъ въ крайнюю нищету и заставляетъ свою семью, если она есть, терпѣть самую горькую нужду. При видѣ жилищъ пьяницъ и особенно при видѣ ихъ дѣтей, прискорбно становится на душѣ, боль чувствуется въ сердцѣ и всѣмъ своимъ существомъ невольно страдаешь за этихъ несчастныхъ. Почти нѣтъ ничего у пьяницъ, а что и есть, крайне плохо: полураскрытыя хаты покосились, стекла въ окнахъ побиты, внутри почти нѣтъ никакой домашней утвари, холодно, сыро, мрачно, безпріютно; другихъ строеній совсѣмъ нѣтъ; скотинки тоже давно уже нѣтъ, отъ гумна не осталось никакихъ признаковъ, и чаиня въ полѣ сбыта за без-

цѣновкъ. Вездѣ полнѣшее раззореніе и ужаснѣшша нищета. На дѣтяхъ ихъ самая жалкая одеженка, и всѣ они хилы, блѣдны отъ голода и сини отъ холода. Не мало изъ нихъ, за неимѣніемъ работы и куска хлѣба, занялись нищенскими промысломъ; не мало изъ нихъ и такихъ, которые, вслѣдствіе отсутствія доброго вліянія, занялись худыми дѣлами и попали на скамью подсудимыхъ и тюремные заключенія. Матери этихъ несчастныхъ дѣтей также блѣдны и болѣзнены отъ непосильныхъ поденныхъ трудовъ и тяжелыхъ думъ о кускѣ насущаго хлѣба; на лицѣ и на рукахъ синяки отъ побоевъ пьяницы-мужа; на глазахъ рѣдко высыхаютъ слезы.

Нѣть у пьяницъ ничего въ домѣ, нѣть и на нихъ ничего, кроме грязной и худой одеженки. «Дѣлатель піянівый, говоритъ Сирахъ, не будетъ богатъ» (19. 1). «Всякъ пьяница обнищаетъ и облечется въ раздранина (Пр. 23. 21), учитъ Премудрый Соломонъ. Ну, можно ли о таковыхъ не жаль и не печалиться?

Посмотримъ теперь, насколько пьянница вредитъ своему здоровью и здоровью своего потомства. Слѣдствія пьянства слѣдущія: трясеніе рукъ, ломота въ разныхъ частяхъ тѣла и слабость всего организма, малокровіе съ разными нервными недугами, слабоуміе и неспособность потому ни къ какой умственной дѣятельности, вообще, дряблость физическая и нравственная, затѣмъ преждевременная старость и смерть. Всѣ эти недуги передаются и потомству: отъ пьяницъ рождаются и дѣти худосочные, хилые, слабоумные съ наклонностью къ пороку родителей (къ пьянству). Слѣдующія же цифровыя данные покажутъ вамъ, что пьянство есть зло не только частное, но и общественное и зло весьма огромное. Въ одной Россіи ежегодно умираетъ отъ пьянства болѣе 5000 человѣкъ, отъ которыхъ на попеченіе общества остается столько

же вдовъ и въ три-четыре раза больше дѣтей ихъ. Въ нашихъ больницахъ—душевно-больныхъ почти половина отъ пьянства: 42 чл. изъ ста. Сосчитано, что изъ ста преступниковъ 75-ть порождены невоздержностью, или три части преступлений: разбой, грабежи, кражи, поджоги, убийства, сопротивленія властямъ, посягательства на честь и т. д. бываютъ или вслѣдствіе пьянства, или подъ вліяніемъ вина. Изъ 300 дѣтей съ припадками помѣшательствъ 145 оказываются дѣтьми пьяницъ. Содержаніе этихъ несчастныхъ по большей части лежитъ тяжелымъ бременемъ на обществахъ и Государствѣ, а убытки наносимые пьяницами или подъ вліяніемъ вина — чрезъ поджоги, воровства, увѣчья.... прежде всего ощущительны для пострадавшихъ, а затѣмъ осознательны для обществъ и Государства. Если сосчитать деньги, которые тратятся на содержаніе преступниковъ и всѣхъ несчастныхъ, порожденныхъ пьянствомъ, и деньги, за нихъ взносимыя, и если причислить къ нимъ убытки, наносимые преступниками пьяницами чрезъ совершение ими разнаго рода злодѣйствъ, то получится сумма, равная миллионамъ. Бремя это огромное и тяжелое и, къ прискорбию, годъ отъ года увеличивается, и, если съ зломъ—пьянствомъ не бороться, оно будетъ пожирать труды и достояніе трудящихся и будетъ грозить даже опасностю для жизни каждого изъ насъ, такъ какъ большинство преступлений совершаются подъ вліяніемъ вина.

Чрезъ неумѣренное употребленіе вина, пьющей, если не отстанетъ отъ своего порока и не покается, лишится въ будущей жизни общенія съ Богомъ и его святыми и подвергнется вѣчному мученію. Пьяница всѣхъ отъ себя удаляеть: и всеблагого Бога, и Ангела хранителя и соизменного святаго и людей, а приближаетъ къ себѣ діавола и ему одному постоянно угощаетъ, его одного онъ только радуетъ и ему всегда служить въ полу забвеніи и нечувствіи; а потому и

самъ онъ не будетъ допущенъ въ мѣсто свѣта, радости и всеобщаго блаженства праведниковъ, а будетъ вмѣстѣ съ дьяволомъ въ гееннѣ огненной. По выраженію Васил. Великаго, «пьяница не достоинъ жить въ обществѣ разумныхъ существъ людей.» Тѣмъ болѣе не будетъ ему мѣста въ раю, между святыми и Ангелами. Пьяного человѣка и въ домѣ порядочный не пустятъ, тѣмъ болѣе не пустятъ его въ царствіе небесное. Ап. Павелъ прямо говоритъ: «пьяницы царствія Божія не наслѣдуютъ» (1 Кор. 6. 10).

Возлюбленные мои слушатели! вы и прежде знали, что вино, когда оно неумѣренно употребляется, наносить большой вредъ и пьющимъ и чрезъ нихъ не пьющимъ, а теперь вы узнали, что вино есть одно изъ величайшихъ золь въ мірѣ: чрезъ него больше всего люди страдаютъ, окончательно раззоряются, погибаютъ здѣсь, на землѣ, не наслѣдуютъ блаженства и на небѣ. На мнѣ, возлюбленныи мои чада, какъ на пастырѣ вашемъ, лежитъ прямая обязанность вести васъ по пути спасенія и управлять васъ въ царствіе небесное. Молю васъ, призывая на помощь Св. Предтечу, Крестителя Господня Иоанна, не пившаго во всю жизнь ни вина, ни сикера, сегодня не пить никакихъ спиртныхъ напитковъ и дать обѣщаніе не пить никакого вина въ продолженіе цѣлаго года и заботиться объ удержаніи другихъ отъ неумѣренаго употребленія вина. Всѣ, давшіе таковое обѣщаніе, составятъ Общество Трезвости, которое, по силѣ возможности, посредствомъ мѣръ и средствъ, которые будутъ указаны, и будетъ вмѣстѣ со мною стараться о прекращеніи пьянства. Чрезъ годъ вы сами узнаете, на сколько полезно и спасительно воздержаніе отъ вина, и надѣюсь, дадите обѣщаніе тоже и на послѣдующіе годы. Чрезъ воздержаніе отъ вина вы Удержитесь отъ совершенія многихъ согрешеній, привлечете къ себѣ милость Божію, приблизите Ангела Хранителя и

каждый соименного своего Святаго и Св. Иоанна Предтечу Господня, которые и будут невидимо содействовать вашему спасению.

Господи Боже нашъ, ради молитвъ Предтечи Господня Иоанна, не допусти насть нынѣ и всегда быть въ чёмъ либо подобными Ироду и Иродіадѣ, но помоги намъ твою всесильною благодатию подражать въ воздержаніи Крестителю Сына Твоего и творить при воздержаніи отъ всякаго вина и зла все благое во Имъ Твоемъ—Отца и Сына и Св. духа. Аминь.

Священ. Алексеевъ.

Къ исторіи Воронежскаго края

слобода Мандрова¹⁾.

Исторія церкви.

По документамъ, хранящимся въ церковномъ архивѣ, известны только два храма: настоящій каменный въ честь Покрова Пресвятой Богородицы и прежній деревянный во имя святителя Николая Миръ-Ликійскаго. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ за 1822-й годъ читаемъ: «деревянная церковь построена въ 1770 году объ одномъ этажѣ, въ оной одинъ престолъ во имя святителя Николая». На основаніи упомянутаго документа можно думать, что первый храмъ въ Мандровой построенъ въ 1770 году, между тѣмъ есть болѣе чѣмъ вѣроятное предположеніе, что церковь о которой упоминается въ клировыхъ вѣдомостяхъ 1822 г., была во всякомъ разѣ не первою. Такъ въ купчей 1768 года между прочимъ говорится, что Поникова купила слободу Николаевку, «а въ ней церковь Чудотворца Николая со всено-

¹⁾ Продолженіе см. № 3 Вор. Епарх. Вѣд.

церковною утварью, при ней священникъ Тимофѣй Михаиловъ Поповъ » Одинъ старожилъ дворянинъ на основавіи надписи, видѣнной имъ на крестѣ (нынѣ утерянномъ), сообщилъ мнѣ, что въ концѣ 1740-хъ годовъ явился въ Мандрову, принадлежавшую въ то время вѣдѣнію Бѣлгородской Епархіи, регентъ Бѣлгородского Епископа Іосафа Горлевка, Іоакимъ Черницкій, съ правомъ выстроить на свой счетъ церковь; этотъ Іоакимъ выстроилъ церковь во имя Св. Николая, въ которой и былъ первымъ священникомъ. Вѣрно ли приведенное сообщеніе или вѣтъ—это вопросъ второстепенный, по упоминаніе о существованіи церкви въ 1768 г. со всею церковною утварью и при ней священника дасть право заключить, что церковь въ Мандровой была построена гораздо ранѣе 1768 года, всего вѣроятнѣе при самомъ началѣ основанія Мандровой. Естественно предположить, что такой знатный и влиятельный вельможа, какъ князь Меньшиковъ, населяя слободу Мандрову, позаботился также объ устройствѣ для своихъ новыхъ подданныхъ и церкви, что, конечно, само собою увеличивало шансы для скорѣйшаго заселенія Мандровой. Во всякомъ разѣ нельзя допустить, чтобы до постройки церкви въ 1770 году здѣсь былъ священникъ, о которомъ упоминается въ вупчей 1768 года. На основаніи высказанныхъ соображеній вѣроятнѣе всего допустить, что настоящій храмъ въ Мандровой по счету уже третій. Существующій въ настоящее время въ слободѣ Мандровой каменный храмъ построенъ тщаниемъ помѣщика, камергера Его Императорскаго Величества двора, коллежскаго совѣтника и кавалера, графа Димитрія Борисовича Девіера. На черной доскѣ, находящейся въ придѣлѣ Св. Димитрія Митрополита ростовскаго, золотыми буквами сдѣлана слѣдующая надпись: «Храмъ во имя Покрова Богородицы Воронежской Губерніи Валуйскаго уезда въ слободѣ Мандровой заложенный въ 1823 году Іюля въ 17-й день

оконченъ, освященъ и благолѣпно убранъ сего мѣсяца Іюня въ 30-й день 1828 года. Попечениемъ и собственными же иждивеніемъ соорудилъ оный владыка сей слободы Его Сиятельство, Двора Его Императорскаго Величества, Камергеръ и орденовъ Св. Анны 2-го и 4-го класса кавалеръ, графъ Димитрій Борисовичъ Девіеръ съ супругою своею графинею Клеопатрою Васильевной и детьми ихъ сыновьями графомъ Михайломъ служащимъ корнетомъ въ лейб-гвардіи въ конномъ полку, малолѣтними графами Димитриемъ, Александромъ дочерьми графинями Анной, Клеопатрой и Софией, да помянетъ ихъ Господь во царствіи своемъ. Въ настоящемъ храмѣ три престола: главный въ честь Покрова Пресвятой Богородицы, въ правомъ приделѣ во имя (Покрова Пресвятой) Святителя Николая Муръ-Ликійского чудотворца и въ лѣвомъ приделѣ въ честь святителя Димитрія митрополита Ростовскаго.

Грамотъ на построение первыхъ и настоящей церкви въ церковномъ архивѣ не имѣется.

Наружные части храма.

Каменный одноэтажный храмъ построенъ не равноконечнымъ крестомъ съ однимъ выдающимся алтарнымъ четырехугольникомъ. Въ длину храмъ имѣетъ 51 аршинъ, а въ ширину 24 аршина. Стѣны храма сохранились въ первоначальномъ видѣ, выстроены изъ кирпича съ такими же карнизами и трехъугольными надъ дверями углубленіями. Подъ карнизами во кругъ всего храма лѣпныя, круглые зубчатыя уображенія. Съ сѣверной, южной и западной стороны надъ дверями устроена навѣсы, поддерживаемые каждый четырьмя круглыми изъ кирпича колоннами. Въ храмѣ 19 оконъ, сънаружи которыхъ укреплены желѣзныя решетки, сверхъ того въ куполѣ находится 8 такихъ же оконъ, но безъ рѣ-

шотокъ. Весь храмъ покрытъ листовымъ желѣзомъ, окрашеннымъ зеленою краскою. На храмѣ одна глава, на которой утвержденъ желѣзный золоченый крестъ. Двери съ трехъ сторонъ желѣзныя, створчатыя обрашеныя зеленою краскою; съ сѣверной и южной сторонъ предъ желѣзными дверями устроены деревянныя съ верхней стеклянной половиной двери. Надъ западными дверями находится икона Покрова Пресвятой Богородицы въ серебряной золоченой рамѣ. Весь храмъ выбѣленъ алебастромъ.

Колокольня. Колокольня построена въ одно время съ церковью, т. е. въ 1828 году, между колокольнею и церковью несть промежутка. Покрыта колокольня листовымъ желѣзомъ, окрашеннымъ зеленою краскою; на колокольнѣ желѣзный золоченый крестъ. На колокольнѣ повѣшены четыре колокола: 1-й въ 51 пудъ 1 ф. вѣсу купленъ на собранія пожертвованія 1867 года въ Февралѣ мѣсяцѣ; во 2-мъ 14 п. 22 ф., въ 3-мъ 6 п. 20 ф. и въ 4-мъ 20 фунтовъ. Дверь въ колокольнѣ желѣзная, створчатая окрашена зеленою краскою. При входѣ въ колокольню устроено крыльцо изъ дикаго камня.

Ограда. Вокругъ церкви устроена каменная ограда, съ восточной стороны сплошной кладки, а съ трехъ остальныхъ сторонъ съ проletами. Съ западной стороны находятся ворота изъ дерева окрашенного зеленою краскою съ такими же двуми калитками. Внутри ограды насаженъ садъ частію изъ фруктовыхъ, а частію изъ дикихъ растеній. Въ западной сторонѣ ограды устроена деревянная, покрытая желѣзомъ караулка, раздѣленная коридоромъ на двѣ части, въ одной изъ которыхъ помѣщается мандровская церковно-приходская школа.

Внутреннія части храма.

Расположеніе церкви. Внутри церковь устроена крестообразно. Всѣ три престола расположены въ одинъ рядъ; какъ

главный, такъ и придѣльные алтари отдѣляются отъ храма иконостасомъ съ семью пролетами для дверей. Въ храмѣ находятся два квадратныхъ гладкихъ столба (въ $3\frac{1}{4}$ арш.) Весь храмъ вымощенъ сосновыми досками. Внутри размѣръ храма распредѣляется слѣдующимъ образомъ: главный алтарь имѣеть въ длину 7 арш. 11 вершк., въ ширину 11 арш. 1 верш., придѣльные алтари имѣютъ въ длину 4 арш. 6 верш., а въ ширину 4 арш. 10 верш.; главный алтарь отдѣляется отъ придѣльныхъ каменною стѣною съ двумя пролетами для дверей (по одной двери въ каждой стѣнѣ); въ главномъ алтарѣ три окна, а въ придѣльныхъ по одному. Самый храмъ имѣеть въ длину (отъ иконостаса до колокольни) 33 арш. 5 верш., въ ширину 22 арш. 5 верш., ширина трапезы равняется 11 ар. 15 вер.; колокольня имѣеть 9 арш. и 10 вер. длины.

Алтари. Въ главномъ алтарѣ помостъ возвышается отъ помоста храма на $\frac{1}{2}$ аршина, а въ придѣльныхъ алтарахъ на $\frac{1}{4}$ арш. Всѣ три престола сдѣланы изъ лицеваго дерева, размѣръ главнаго престола: длина и ширина 1 арш. 10 верш., вышина 1 ар. 5 верш.; придѣльные престолы имѣютъ въ длину и ширину по 1 ар. 2 верш. а въ вышину по 1 арш. 5 верш. Въ сѣверной сторонѣ алтаря устроенъ деревянный, столярной работы, съ золочеными карнизами, окрашенный синею краскою жертвеникъ съ стеклянною створчатою дверкою, средина которой представляетъ деревянный золоченый крестъ съ пятью такими же звѣздами; внутри жертвеникъ обитъ чернымъ сукномъ; въ жертвеникѣ икона положеніе Спасителя во гробѣ, предъ которою во время богослуженія зажигается металлическая лампада.

Иконостасы. Иконостасы, какъ главнаго, такъ и придѣльныхъ алтарей деревянные, столярной работы, окрашены бѣлою краскою съ золочеными рѣзными украшеніями; при

нихъ четыре каменные подъ мраморъ колонны и рѣзные золоченые капители. Царскія врата главнаго алтаря деревянныя столярной работы, золоченыя; въ нихъ на мѣдныхъ доскахъ изображены: въ срединѣ Благовѣщеніе Пресвятой Богородицы, а по угламъ четыре евангелиста; надъ вратами рѣзное изъ дерева, золоченое сіяніе, въ срединѣ котораго изображено Всевидящее Око. Царскія врата придѣльныхъ алтарей тоже деревянныя, имѣютъ видъ креста окруженнаго рѣзнымъ изъ дерева золоченымъ сіяніемъ; кресты окрашены голубою краскою. Въ иконостасѣ находятся слѣдующія иконы: въ иконостасѣ главнаго храма съ правой стороны икона Спасителя на мѣдной доскѣ, на южной деревянной двери апостола Петра, далѣе икона Св. мученицы Софіи и трехъ ея дщерей Вѣры, Надежды и Любви на желѣзной доскѣ и наконецъ тоже на желѣзной доскѣ икона св. равноапостольныхъ Константина и Елены. Съ лѣвой стороны: икона Божіей Матери, на сѣверной деревянной двери Препод. Феодосія, св. Василія Великаго на желѣзной доскѣ и на таѣ же доскѣ св. Іоанна Златоустаго исцѣляющаго бѣсноватаго отрока. Всѣ иконы въ рѣзыхъ золоченыхъ деревянныхъ рамкахъ. Выше царскихъ вратъ прибиты бронзовыя вызолоченія слова: «святая святыхъ», выше которыхъ на мѣдной доскѣ икона изображающая Тайную вечерю; надъ иконостасомъ укрѣпленъ рѣзной, золоченый новыи завѣтъ, по обоимъ сторонамъ котораго рѣзные золоченые ангелы указывающіе на новый Завѣтъ.

Въ правомъ придѣлѣ во имя Св. Николая находятся сл. иконы: съ правой стороны царскихъ вратъ икона Св. Николая на мѣдной доскѣ, а съ лѣвой на дверяхъ на таѣ же доскѣ Св. Архистратига Михаила. Надъ царскими вратами на мѣдной доскѣ икона Св. князей Александра, Бориса и Димитрія. Выше иконостаса рѣзной изъ дерева золоченый Новый Завѣтъ.

Въ лѣвомъ придѣлѣ во имя Св. Димитрія митрополита ростовскаго находятся слѣдующія иконы: съ правой стороны икона Димитрія Ростовскаго, а съ лѣвой на двери икона муч. Клеопатры, обѣ иконы на мѣдныхъ доскахъ. Выше царскихъ вратъ на мѣдной доскѣ икона Св. пророч. Анны, муч. Софіи и Ульяніи.

Весь храмъ выѣленъ алебастромъ и кромѣ изображенія четырехъ Евангелистовъ въ куполѣ не имѣть стѣнной живописи ¹⁾.

Священникъ *І. Яблоновскій.*

(*Продолженіе будетъ.*)

НЕКРОЛОГЪ.

4-го Марта въ ночь подъ 5-е сего года послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни скончался священникъ Николаевской церкви слободы Колбиной Коротоякскаго уѣзда Михаилъ Павловичъ Чулковъ 37-ми лѣтъ отъ роду. Покойный былъ сынъ дѣчка села Боршева Коротоякскаго уѣзда, въ 1877-мъ году онъ кончилъ курсъ въ Воронежской Духовной Семинаріи по первому разряду. Въ томъ же году онъ былъ опредѣленъ сельскимъ учителемъ въ село Сторожевое Коротоякскаго уѣзда, каковую должность съ большимъ усердіемъ проходилъ до 21-го Генваря 1881 года, когда былъ опредѣленъ на Священническое мѣсто. 15-го Февраля 1881 года

¹⁾ Одинъ старожилъ, помнящий прежнюю церковь, доставилъ май слѣдующее описание внутреннаго вида церкви: «прежняя деревянная трехъ-купольная (церковь) внутри выкрашена была такъ: снизу до второго яруса въ цѣлѣ замыающейся утренней зари, постепенно къ верху цвѣтъ дѣмался тоинше, внося въ себя тонкую бѣлизну и выдавая болѣе свѣтъ; во второмъ ярусѣ постепенно къ верху въ бѣлизну входила голубоватость, а въ третьемъ ярусѣ она постепенно къ верху переходила въ лазурь и чѣмъ ближе къ четвертому ярусу, густѣла, а въ четвертомъ ярусѣ постепенно къ верху увеличивала густоту синеватости, а въ куполѣ и сводѣ была совершенно синяя и сводъ усѣянъ былъ золотыми звѣздами».

былъ рукоположенъ во Священника въ Преображенской церкви сlobоды Никитовки Валуйского уѣзда; 11-го Февраля 1883 года согласно прошепію былъ перемѣщенъ въ слободу Колбину, гдѣ и окончилъ свой жизненный путь, оставивъ послѣ себя жену и однадцатилѣтнюю дочь безъ всякихъ средствъ къ жизни. При малочисленности и бѣдности прихода покойный не могъ обеспечить свою семью.

Много покойный потрудился и много перенесъ нужды, но никогда не ропталъ на свою жизнь, и всегда съ покорностью предавался волѣ Божіей.

Не выдѣлялась жизнь о. Михаила среди духовенства какими-либо особо-видными дѣлами, но тѣмъ не менѣе она замѣтно была многополезна для прихожанъ Николаевской церкви слободы Колбиної. Какъ только услышали прихожане о смерти своего частыря, быстро стали стекаться для поклоненія усопшему и съ 4-го по 7-е Марта домъ, въ которомъ лежалъ упокоившійся о. Михаилъ, постоянно былъ переполненъ прихожанами.

7-го Марта было совершено погребеніе о. Михаила. Изъ дома выносили тѣло Священникъ села Солдатскаго о. Василій Дьяковъ и Священникъ села Прильпъ Ioannъ Алексинъ. Заупокойную литургію совершалъ Священникъ Ioannъ Алексинъ, а къ погребенію прибыли еще Священникъ села Усть-Муравлянки о. Василій Поповъ и Священникъ села Богословки о. Алексѣй Васильевъ. Въ концѣ Литургіи послѣ причастнаго стиха Священникъ Василій Дьяковъ сказалъ приличное слушаю и времени поученіе, а предъ началомъ погребенія Священникъ I. Алексинъ произнесъ надгробную рѣчь. Церковь всѣ время была переполнена молящимися. Такъ съ глубокою скорбію мы проводили тѣло умершаго Священника о. Михаила Чулкова.

Священникъ Ioannъ Алексинъ.

Рѣчъ,

сказанная Священникомъ I. Алехинымъ при погребеніи Свя-
щенника Михаила Чулкова.

Отцы и братія! Христіанскій долгъ любви къ ближнему собралъ насъ сегодня въ этотъ храмъ ко гробу недавно почившаго Иероя Михаила, котораго мы пришли проводить въ путь невозвратный—въ жизнь вѣчную и съ которымъ мы прощаемся въ сей жизни навсегда.

Какія печальныя думы навѣваетъ на насъ этотъ часъ разлуки съ почившимъ!

Одни изъ насъ прощаются съ собратомъ, другіе съ другомъ,—одни со сродникомъ, другіе съ своимъ пастыремъ.

Еще такъ недавно, почившій отецъ Михаилъ, самъ благовѣстилъ въ семъ храмѣ слово Божіе и приносилъ безкровныя жертвы за вѣренныхъ ему чадъ Христовыхъ; еще такъ недавно бесѣдовалъ съ друзьями и сродниками и былъ заботливымъ отцемъ своего семейства,— а нынѣ лишь одинъ бездыханный трупъ его лежитъ передъ нами,— «уста его упразднишаися, языкъ преста, и устинъ препяшаися, руци связастися и нозъ сплетостися, зракъ измѣнися, очи угасости и носъ не ухаетъ кадильного благовонія» (Стихира самогласна гласъ 3-й изъ священническаго погребенія), и мы отцы, лишились собрата своего; паства его лишилась своего пастыря, а семейство потеряло въ немъ своего друга, отца и покровителя.

Но «о человѣцы! почто рыдаете люто, почто всуе мятетеся,—смерть-бо есть всѣмъ упокоеніе» (послѣ 8-й заповѣди Блаженства при священническомъ погребеніи), а почившему отцу Михаилу, на долю котораго въ жизни выпалъ жребій слишкомъ тяжелый, потребовавшій много терпѣнія и труда, смерть явилась сладкимъ упокоеніемъ.

Рано покойный отецъ Михаилъ позналъ горе и еще съ дѣтства сжился съ нуждою. Бывши еще ребенкомъ онъ лишился своего отца и мать его, бѣдная жена дьячка, осталась вдовою съ тремя малыми сиротами, изъ которыхъ покойный былъ старше всѣхъ. Каждому изъ насть отчасти извѣстна горькая доля вдовы и сироты, гдѣ нужда и бѣдность всегда свиваются себѣ теплое гнѣздо, но не каждому изъ насть приходилось видѣть такую ужасающую бѣдность, въ которой возрасталъ покойный отецъ Михаилъ. Именно «Господь воздвигаетъ отъ земли нища, и отъ гноища возвышаетъ убога» (112-й псаломъ стихъ 7-й), такъ и покойнаго отца Михаила Господь призвѣлъ отъ нищеты его и призвалъ «во святый и превеличайший степень священства, и винти во внутреннее завѣсы, во святая Святыхъ, идеже приникнути святыи Ангели желаютъ» (5-я молитва при Елеосвященіи).

Оставшись сиротою, покойный, хотя и молодъ еще былъ тѣломъ, но уже крѣпокъ духомъ,—онъ ясно представлялъ себѣ, что онъ, какъ старшій въ семье, долженъ быть и опорою ея; а потому сталъ усерднѣе относится къ своему ученику, дабы заслужить одобрение отъ своихъ наставниковъ и достигнуть желаемой цѣли—избавить родную семью свою отъ нищеты. Тяжела и горька была участь покойнаго, какъ сироты — ученика: терпѣль онъ голодъ, терпѣль и холодъ и всякаго рода лишений, какъ неизбѣжные спутники бѣдности. Бывало дадутъ ученикамъ отпускъ на какой либо праздникъ,—за другими прѣдуть родные, чтобы взять ихъ домой на это время, но за покойнымъ вѣтъ никого. Возьметъ бывало палочку и съ котомкой за плечами поплется къ родной своей семье, чтобы въ кругу елъ встрѣтить этотъ праздникъ и утѣшить мать свою вдову съ малыми дѣтьми надеждою, что скоро придетъ время и онъ ихъ избавить отъ гнетущей бѣд-

ности; также бывало пѣшкомъ и изъ дому являлся онъ въ мѣсту своего ученія. Съ такими горькими лишеніями для юного сердца покойный обучался въ семинаріи и все-таки окончилъ курсъ въ оной въ числѣ лучшихъ учениковъ. При другихъ жизненныхъ обстоятельствахъ покойный конечно продолжалъ бы свое образованіе и дальше, но крайняя нужда семьи заставляла его покинуть школьнную скамью и спѣшилъ зарабатывать насущный кусокъ для нея.

Скромная должность сельскаго учителя далеко не могла дать нужныхъ средствъ на содержаніе семьи.

Получивши священническое мѣсто на окраинѣ губерніи вдали отъ родной семьи, онъ не могъ спокойно тамъ жить, зная, что старуха мать его терпить не малую нужду съ дѣтьми. Онъ стремится ближе къ родной семье и поступаетъ на настоящій приходъ; но не отрадна была его жизнь и здѣсь. Средства, получаемыя имъ отъ прихода, были далеко недостаточны для покрытия необходимыхъ его расходовъ, а расходъ между тѣмъ все болѣе и болѣе увеличивался: нужно было устроить своихъ родныхъ сиротъ, а за тѣмъ подумать и о своей семье, которая уже увеличивалась и требовала не мало расхода; поэтому покойный, трудясь на нивѣ Христовой, не мало потрудился и на нивѣ цѣлевой,—онъ часто самъ бывалъ въ полѣ и съ сохою и съ косою, и все это исполнялъ терпѣливо и неутомимо. Съ рѣдкимъ терпѣніемъ, такимъ образомъ, покойный трудился для блага близкихъ, пометая слова Апостола: «Аще же кто о своихъ, паче же о присныхъ не промышляетъ, впры отверглся есть и невѣрнаго горшій есть (1 Тимоѳе V—8)

Но этимъ всѣмъ еще не-исчерпывались всѣ трудности жизненного пути покойнаго. На долю его не мало выпало перенести печали и изъ своей семейной жизни: постоянно

больная и достойная сожалѣнія его супруга, а за тѣмъ болѣзнь и смерть его дѣтей не мало нарушили покой его духа, требующаго хотя малаго забвенія отъ житейскихъ заботъ. Словомъ труденъ и тернистъ былъ жизненный путь покойнаго о. Михаила, только чистая его вѣра въ Бога и теплая молитва подкрепляли его; а потому, оставляя свою земную жизнь, покойный мало сожалѣлъ о ней и съ готовностю стремился къ вѣчному спокойю,—и вотъ: «нынѣ упокоихся, и обрѣтохъ ослабу многу, яко преставихся отъ истлѣнія и приложихся къ животу» (ексантиларій при свящ. погреб.).

Отцы и братіи! не красна, какъ видите была жизнь покойнаго нашего собрата—о. Михаила, но въ тоже время какъ много поучительна. Такое великое терпѣніе, такіе непосильные труды не всякий изъ насть можетъ понести и покойный именно выполнилъ слова Писанія: «въ терпѣніи вашемъ стяжите душу вашу» и «въ поть лица твоего спусси хлѣбъ твой». Въ этой жизни многому можемъ поучиться и мы отцы и сослужители покойнаго нашего собрата; пусть будетъ память его вѣчна въ насть и да поможемъ мы ему нашими молитвами пройти путь узкій въ скорбный къ престолу Всевышнаго, гдѣ и онъ не оставить насть своими молитвами; приникнемъ ко гласу церкви, воющіему за покойнаго: «помнайте мя иногда знаемаго: многажды бо вкупись сидохомся, и въ дому Божіи вкупись полхомъ». (Изъ священническаго погреб.).

Поминайте и вы, знаеміи покойнаго и духовныя чада его! За всѣхъ васъ онъ молился Господу, стоя въ семъ храмѣ предъ престоломъ Бога живаго и предносилъ Ему покаянныя молитвы о вашихъ грѣховныхъ дѣлахъ; не оставляйте же и вы его теперь, когда всякое слово ваше къ Богу, сказанное отъ чистаго сердца и съ истинною вѣрою, будетъ помогать ему пройти тяжелый путь мытарства и достигнуть вѣчнаго упоконенія съ праведными; откуда и онъ воззрить на васъ очами благодарности.

Что же теперь скажу вамъ, сродники покойнаго? Вы убиваетесь, вы плачете, потому что лишились покровителя своего... Плачьте, плачьте! но плачьте съ молитвою на устахъ

и съ вѣрою въ Бога. Ваши слезные молитвы благодатны по-
войному въ настоящемъ пути его. Богъ видитъ ваши скорби
и слышить ваши молитвы и онъ послужатъ вакъ повойному
во благо, такъ и вамъ въ утѣшеніе. Господь,—покровитель
сирыхъ и убогихъ, не оставить и васъ въ забвѣніи, только
не оставляйте вы свои молитвы предъ нимъ.

Вознесемъ же всѣ мы, отцы и братія, сродницы и
знаеміи покойнаго, свои молитвы къ Богу и помянемъ на
нихъ новопреставленнаго іероя Михаила, бездыханный трупъ
котораго намъ предлежитъ,—да упокоитъ Господь его душу въ
селеціяхъ праведныхъ, въ нѣдрахъ Авраама упокоитъ.

Миръ праху твоему, скромный труженикъ па вивѣ
Божіей!

Священникъ *Іоаннъ Алексинъ*.

Случай изъ жизни святителя Филарета митрополита московскаго.

Въ бытность Филарета Тверскимъ епископомъ ему надо
было служить въ храмѣ живоначальной Троицы, что за
Волгою, близъ Отроча монастыря. Былъ храмовой праздникъ
и крестный ходъ въ эту церковь. Священникъ и прихожане
еще ранѣе получили отъ предшественника владыки, высоко-
преосвященнаго Серафима, разрѣшеніе обновить иконостасъ
въ главномъ храмѣ, но къ празднику работу окончить не
успѣли. Съ обновленіемъ иконостаса потребовалось обновить
живопись на иконахъ; иконы тоже не были готовы къ празд-
нику. Староста церковный не разсуждалъ долго и, не спро-
сивши, быть можетъ, и священника закрылъ тѣ мѣста,
гдѣ стояли св. иконы, рогожами. Когда звали владыку на
праздникъ, ни староста, ни священникъ не предупредили
его объ этомъ. Въ праздніе прїѣзжалъ владыка служить.
При самомъ входѣ въ храмъ, его поразили эти рогожи, ви-
сѣвшія на мѣстахъ св. иконъ. Какъ молниѧ загорѣлся гнѣвъ его.

— Куда ты привелъ меня?—спросилъ онъ строго свя-
щенника. Гдѣ у тебя св. иконы? Кому станемъ мы молиться?
Похоже-ли это на храмъ Божій, на домъ молитвы?

Священникъ былъ человѣкъ весьма пріятливъ и добрый.
Въ испугѣ онъ не зналъ, что дѣлать и говорить. Владыка
сталъ облачаться, но гнѣвъ его не проходилъ. Началась ли-

тургія, всѣ въ страхѣ не знали, чѣмъ кончится дѣло, и на новаго архипастыря своего смотрѣли съ трепетомъ. Священникъ былъ ни живъ, ни мертвъ. Служба между тѣмъ шла своимъ порядкомъ; приходитъ время херувимской пѣсни, владыка видимо побѣдилъ свой гнѣвъ. Когда пошли съ величимъ выносомъ, онъ принялъ св. дискосъ изъ рукъ протодіакона и возгласилъ всю царскую фамилію съ свойственнымъ ему благоговѣніемъ и миромъ душевнымъ.

Но лишь только онъ сошелъ съ мѣста, гдѣ обыкновенно архіерей принимаетъ изъ рукъ протодіакона св. дискосъ, а изъ рукъ архимандрита св. потиръ и гдѣ онъ возглашаетъ всю царскую фамилію, не успѣлъ еще двухъ шаговъ сдѣлать къ св. престолу, какъ раздался странный, потрясающій звукъ. На то мѣсто, гдѣ стоялъ владыка съ дискосомъ,— грохнулась съ самаго верха иконостаса довольно полноѣсная мѣдная лампада, висѣвшая на веревочкѣ предъ распятіемъ Господнимъ. Владыка вздрогнулъ и нѣсколько секундъ не двигался съ мѣста. Ранѣе минутой,—лампада упала бы прямо на святителя и мгновенно лишила бы его жизни. Бѣдный священникъ приходскій едва стоялъ на ногахъ. Владыка, между тѣмъ, поставилъ св. дискосъ на простолъ и, когда убрали лампаду, вышелъ изъ алтаря на то же самое мѣсто, принялъ изъ рукъ архимандрита св. потиръ, докончилъ по уставу молитвенное поминовеніе св. правительствующаго синода, синклита, военачальниковъ, градонаачальниковъ, христолюбиваго воинства и всѣхъ православныхъ христіанъ съ спокойствіемъ и свойственнымъ ему благоговѣніемъ вошелъ въ алтарь, поставилъ св. потиръ на престолъ.

Литургія продолжалась своимъ чередомъ. Владыка былъ въ особенномъ благоговѣйномъ настроеніи духа, въ его чистой и прекрасной душѣ совершалось многое. Но сослужащіе стояли около престола Божія, въ недоумѣніи и страхѣ. Не одинъ только приходскій священникъ, а многіе въ алтарѣ молились Господу, чтобы Господь пронесъ бурю.

Когда Филаретъ пріобщился св. таинъ и по прочтениі благородственныхъ молитвъ, сѣлъ въ алтарѣ, къ нему подходить священникъ. Безъ словъ, потому что не зналъ, что сказать въ свое оправданіе, со слезами на глазахъ онъ палъ предъ владыкою на колѣни, ожидая себѣ страшного приговора. Владыка поднялся.

— Встань, отецъ,—сказалъ онъ, поднимая священника и благословляя его. Мы оба согрѣшили предъ Господомъ и начали не въ мирѣ, а въ гиѣвѣ и враждѣ служить предъ Нимъ. Онъ хотѣлъ наказать насть, но умилосердился и паденіемъ лампады показалъ, какъ близки мы были къ погибели. Онъ вразумилъ насть и призвалъ на путь покаянія. Простимъ другъ друга.

Владыка при семъ еще разъ благословилъ священника и, поцѣловавъ, промолвилъ:

— А ты виноватъ предо мною тѣмъ, что не предупредилъ меня о поправкахъ въ церкви.

Послѣ литургіи владыка зашелъ къ священнику въ домъ, сидѣлъ у него во время закуски, былъ благопривѣтливъ и вышелъ отъ него въ мирѣ и спокойствіи духа.

(Кормч. № 12.).

СОДЕРЖАНИЕ НЕОФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Десять катихизическихъ бесѣдъ: (Бесѣда 6-я).—Свящ. *H. Кубаевъ*.

Путь на небо, въ жизни преподобнаго Щеодосія Печерскаго. Земное богатство.—Прот. *D. Склобовскаго*.

Общество трезвости въ селѣ Большой Усмань, Воронежскаго уѣзда.—*D. Гречишникова*.

Поученіе въ день Успенія главы Иоанна Предтечи.—Священ. *Алексѣева*.

Къ исторіи Воронежскаго края, слобода Мандрова.—Свящ. *I. Яблоновскаго*.

Некрологъ.—Свящ. *Иоанна Алехина*.

Случай изъ жизни святителя Филарета митрополита московскаго.

Въ приложенії:—Матеріалы для жизнеописанія Св. Митрофана, первого епископа Воронежскаго.—*Ст. Зеврева*.

Редакторъ, Ректоръ Семинарии Протоіерей *A. Спасский*.

Цензурово дозволено. Воронежъ. Мах 1 дня 1891 года. Цензоръ Прот. П. Палицынъ.

Воронежъ. Въ типографии В. И. Исаева.

(Продолжение) ¹⁾.

е) 191 года Августа во 2 день, по указу преосвященного Митрофана, епископа Воронежского, въ Землянскомъ на Архіерейскомъ Дворѣ передъ старостою поповскимъ и протопопомъ Иоанномъ Землянской Преображенской вдовой попъ Сазонтей сказалъ по святой непорочной евангельской заповѣди Господни и по священству въ правду: въ нынѣшнемъ во 191 году Іуля въ 7 день пріѣзжалъ въ Землянской Лисогорскія пустыни Троицкого монастыря игуменъ Лазарь, а по какому указу пріѣзжалъ онъ въ Землянской, и я того не вѣдаю, а къ себѣ въ домъ звалъ я его по прежнему знакомству, а сколько онъ въ Землянскомъ дней жилъ, и я того не вѣдаю, а церкви онъ не досматривалъ. То моя и сказка. А сказку писалъ Землянецъ Сѣвзжай Избы подьячей Любимъ Мещеряковъ того жъ числа.

На оборотѣ: Къ сей своей сказки и я попъ Созовтій руку приложилъ.

(Сборникъ іеромонаха Варсанофія №№ 17, 18, 19, 9, 10 и 11).

№ 7.

Черновая память св. Митрофана въ г. Землянскъ поповскому старостѣ протопопу Иоанну по допросу Землянца школьника дьячка Василья Лисогорскія пустыни объ игуменѣ Лазарѣ, по какому архіерейскому указу онъ, Лазарь, пріѣзжалъ въ Землянскъ церковной чистоты по церквамъ досматривать и чтобъ съ котораго священника взялъ почести. 1683 года Іуль.

Лѣта 7191 Іуля въ день, по указу преосвященного Митрофана, епископа Воронежского, память въ Землянскъ старостѣ поповскому протопопу Иоанну. Въ вынѣшнемъ во

¹⁾ См. Вор. Епарх. Вѣд. № 5.

191 году Іюля въ 23 день писаль ты, староста поповской, къ преосвященному епископу и прислалъ на Воронежъ въ Архіерейской Судной ¹⁾) Приказъ Землянца школьника дьячка Василья Ерофеева по извѣту Лисогорскія пустыни Троицкого монастыря игумена на Лазаря, и во Архіерейскомъ Судномъ Приказъ онъ, Василей, допратаивалъ, а (въ) допросѣ своемъ сказалъ: въ нынѣшнемъ во 191 году Іюля въ 7 день прїѣзжалъ въ Землянскъ Лисогорскія пустыни Троицкого монастыря игуменъ Лазарь церковной чистоты досматривать, а слышалъ-де онъ, Василей, отъ Землянскихъ священниковъ ²⁾), какъ де прїѣхалъ онъ, игуменъ Лазарь, церковной чистоты досматривать, а сказался что будто присланъ по указу преосвященного Митрофана, епископа Воронежскаго, а указу де его архіерейского онъ, Лазарь, никакого не показалъ, а у Покрова-де Пресвятыи Богородицы церковной чистоты онъ, Лазарь, досматривалъ, и онъ-де, Василей, въ то число съ нимъ же былъ, а Преображенской-де попъ Григорей его игумена въ церковь Божію церковной чистоты досматривать не пустилъ, потому что указу де архіерейскаго ему Григорью, онъ, игуменъ, никакого не объявилъ, а Рождественской попъ Герасимъ да вдовой попъ Сазонтей съ почестью къ нему де, игумену Лазарю, ходили. И преосвященный епископъ указалъ къ тебѣ старостѣ поповскому послать память и про то вышеписанное розыскать грацкими и посадскими священники, по какому указу онъ, игуменъ Лазарь, къ вамъ въ Землянскъ прїѣзжалъ церковной чистоты по церквамъ досматривать и какой онъ архіерейской указъ объявилъ и кому давалъ вычитать, и о томъ у нихъ грацкихъ священниковъ взять сказки за ихъ руками, а что съ

¹⁾ Зачеркнуто: «духовной».

²⁾ Зачеркнуто: «поповъ».

котораго священника онъ, игуменъ Лазарь, взилъ почести, и ты бъ тѣхъ священниковъ выслалъ на Воронежъ во Архіерейской Судной Приказъ для очныхъ ставки съ нимъ игуменомъ. Да о томъ къ преосвященному епископу писалъ и подъ отпискою своею священниковы сказки прислать и велѣль подать и священникомъ явитца во Архіерейскомъ въ Судномъ Приказѣ духовныхъ дѣлъ передъ Воскресенскимъ священникомъ Адреемъ.

Припись: Такова память послана съ Землянскимъ съ Троицкимъ попомъ съ Петромъ.

На оборотѣ: Дѣло школьнника Землянского дьячка Виктора (sic).

[Сборникъ іеромонаха Варсаноея № 6].

№ 8.

Память Воронежскому казачьему головѣ Амельханову о постройкѣ юрданіи и о нарядѣ казаковъ для охраненія города отъ непріятельскихъ людей во время крестного хода въ праздникъ Происхожденія честнаго креста.

1683 г. Іюля 29.

Лѣта 7191 Іюля въ 29 день, по указу преосвященнаго Митрофана, епископа Воронежскаго, головѣ казачьему Ивану Михайловичу Амельханову. Подобаетъ архіереемъ Божіимъ и всему освященному собору по правилу Святыхъ Апостоль и Святыхъ Отецъ на Происхожденіе честнаго креста исходить изъ града со святыми иконами на источникъ для освященія воды, и Ивану Михайловичу Амельханову для опасенія града и всякихъ чиновъ людей отъ приходу непріятельскихъ людей велѣть быть Воронежскимъ казакомъ съ ружьемъ вышеннего 191 году Августа въ первому числу на Происхожденіе честнаго креста для опасенія отъ приходу непріятельскихъ людей, чтобы надъ градомъ Воронежемъ и надъ грацкими людьми отъ непрія-

тельскихъ людей худа какова не учинилось, и велѣть для освященія воды на рѣкѣ Воронежѣ юрданъ построить къ вышеписанному числу и на юрдани ковчегъ утвердить по обычаю, како и у прочихъ архіереевъ Божіихъ, какъ бы мочно честный животворящій крестъ погрузить. Духовныхъ дѣлъ Воскресенской пошь Андрей.

Припись: 191 году, Іюля въ 29 день подалъ приставъ Федоръ Ермоковъ.

(Архивъ Воронежскаго Губернскаго Статистическаго Комитета, безъ №.—Напечатана въ Материалахъ по истории Воронежской и соседнихъ губерній, изд. Л. Б. Вейнбергомъ, вып. XII. Воронежъ 1888 г., 1210—1211). Подобная же память послана была того же 191 г. Іюля въ 29 день Воронежскому стрѣлецкому головѣ (Ворон. Акты. Второва. кн. 2. Воронежъ 1852 г., стр. 90).

№ 9.

Грамота св. Митрофану Московскаго патріарха Іоакима о порядкѣ судопроизводства надъ священниками, монахами и церковниками, обвиняемыми въ воровскихъ, разбойныхъ и татиныхъ дѣлахъ. 1683 г. Августа 8.

Благословеніе великого господина святѣйшаго Іакима патріарха Московскаго и всея Росіи о святѣмъ Дусѣ сыну и со-служителю нашего смиренія Митрофану, епископу Воронежскому. Писалъ ты къ намъ, святѣйшему патріарху, въ выявшнемъ-де во 191 году въ розныхъ мѣсяцахъ и числѣхъ писали къ тебѣ изъ розныхъ городовъ твоей епархіи воеводы и приказные люди о губныхъ цѣлахъ: кои въ тѣхъ городѣхъ сидять по приводамъ въ татиныхъ и разбойныхъ дѣлахъ, и говорять твоей жъ епархіи на священническій чинъ, и тѣ-де воеводы и приказные люди присылаютъ для тѣхъ священниковъ къ очнымъ ставкамъ; и ты-де, сыну, безъ нашего, святѣйшаго патріарха, указу своея епархіи розныхъ городовъ

священническаго чину и всякаго церковнаго причету тѣхъ городовъ въ Губныя Избы въ татиныхъ и разбойныхъ дѣлахъ къ языкамъ къ очнымъ ставкамъ отсылать не сиѣшь. И мы, святѣйшій патріархъ, слушавъ твоей отписки, указали: которые люди твоєя епархіи въ городехъ въ воровскихъ, разбойныхъ и татиныхъ дѣлахъ станутъ говорить на священническій и монашескій чинъ и на церковныхъ причетниковъ, а воеводы и приказные люди о такихъ дѣлахъ учнутъ писать къ тебѣ, и тебѣ бѣ, сыну, велѣть тѣхъ людей присыпать духовнаго суда къ приказнымъ своимъ людямъ священного и монашеского чину и съ причетниками церковными къ очнымъ ставкамъ и съ очныхъ ставокъ, буде тѣ люди очищать ихъ не учнутъ, оговоровъ своихъ въ воровскихъ дѣлахъ на нихъ, и таковыхъ, обнажа священства и иночества, отсылать въ грацкимъ судіямъ, а не обнаженныхъ не отсылать. И какъ къ тебѣ си наша, святѣйшаго патріарха, грамота придетъ, и ты бѣ, сыну о томъ о всемъ учинилъ противъ сего нашего, святѣйшаго патріарха, указу; а милость Божія и Пречистыи Богородицы и великихъ святителей Петра и Алексія, Іоны и Филиппа Московскихъ и всея Россіи чудотворцовъ молитвы и наше благословеніе съ твоимъ святительствомъ да есть и будетъ нынѣ и во вѣки — Писанъ на Москвѣ лѣта 7191 г. Августа въ 8 день.

По склейкамъ: Дьякъ Иванъ Калитинъ.

На оборотѣ: О святѣмъ Дусѣ сыну и сослужителю нашего смиренія Митрофану, епископу Воронежскому.

191 года Августа въ 21 день подалъ святѣйшаго патріарха грамоту Воронежскіе Спѣжей Избы подъячій Терентій Ивановъ.

[Сборникъ библіотеки Воронежскаго Благовѣщенскаго Митрофанова монастыря, № 20].

№ 10.

Данная выпись св. Митрофану на лавочное мѣсто въ загородномъ новомъ ряду подъ отказную лавку, которую отказалася въ домъ Пресвятаго Богородицы Покровскаго дѣвица монастыря старица Ироида. 1683 года Августа 30.

Лѣта 7191 Августа въ 30 день, по указу великихъ государей царей и великихъ князей, Иоанна Алексѣевича Петра Алексѣевича всемъ великія и малыя и бѣлые Росіи самодержцевъ стрѣлецкой голова Семенъ Федосѣевъ сынъ Петровъ далъ отданою преосвященному Митрофану, епископу Воронежскому, на лавочное мѣсто въ загороднемъ новомъ ряду на углу идущи отъ города по правую сторону смежно съ лавкою посацкаго человѣка Макара Русинова съ братьями подъ отказную лавку, которую лавку отказалася и въ духовной своей написала Покровскаго дѣвица монастыря старица Ироида, бывшан Васильевской жена Струкова въ домъ Пресвятаго Богородицы вкладу, въ городѣ у Большой богадѣльни, которое мѣсто по указу великихъ государей велико подъ соборную и апостольскую церковь и на его преосвященнаго епископа домовое строеніе очистить, а по мѣрѣ того загороднаго лавочного наугольного мѣста противъ той отказной гороцкой лавки въ длину шесть сажень, поперегъ тожъ аршинныхъ саженей; и по указу великихъ государей царей и великихъ князей Иоанна Алексѣевича Петра Алексѣевича всемъ великія и малыя и бѣлые Росіи самодержцевъ ему преосвященному Митрофану, епископу Воронежскому, тѣмъ загороднымъ лавочнымъ наугольнымъ мѣстомъ впередъ владѣть по сей данной выписи.—Семенъ Петровъ.

[Архивъ Минист. Юст., № 1575. Картонъ 28. В. — 2-я].

(Продолженіе будетъ).